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38 РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ 
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СИСТЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ 
ДЕПОЗИТНИХ ОПЕРАЦІЙ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

В статті розглянуто особливості організації обліку депозитних операцій комерційного банку. Узагальнено основні ст; 
ті положення про облікову політику комерційного банка та наголошено на необхідності формування інформаційно-аі 
літичне забезпечення обліку депозитів шляхом створення пакету внутрішньо-нормативних документів. Доведено, щ 
такий пакет повинні входити обґрунтовані методики щодо організації процесу обліку та оподаткування. Це матеріа 
які об'єднують методичні вказівки з фінансового обліку, податкового обліку, управлінського обліку, методики про : 
рядок проведення аналітичної роботи і здійсненню контролю за дотриманням нормативно-правової бази. 
Ключові слова: депозит, банк, організація обліку, облікова політика, документооборот. 

Постановка проблеми. Сьогодні, у час значно-
го зменшення обсягів кредитування міжнарод-
ними банками, особливе місце посідає боротьба 
між банками за залучення коштів фізичних та 
юридичних осіб. Щоб уникнути цієї проблеми та 
отримати першість у цій конкурентній боротьбі, 
банки повинні розвивати нові методи обслугову-
вання клієнтів та впроваджувати нові види бан-
ківських послуг. 

Залучення грошових ресурсів та їх подаль-
ше розміщення є основними формами діяльності 
комерційного банку. Саме за рахунок залученого 
капіталу формується переважна частина ресур-
сів банку. Банки залучають вільні грошові кошти 
юридичних та фізичних осіб шляхом виконання 
депозитних операцій, у процесі яких використо-
вуються різні види банківських рахунків. З роз-
витком банківських установ відбувається розви-
ток видів залучення коштів у банки. 

Ефективна депозитна діяльність банку, є 
важливим завданням банківського управління, а 
механізм залучення ресурсів потребує особливої 
уваги в умовах конкурентної боротьби між бан-
ками за клієнтів та їх вклади. Банки залучають 
вільні грошові кошти юридичних та фізичних 
осіб шляхом здійснення депозитної діяльності, у 
процесі якої використовуються різні види бан-
ківських рахунків. 

Концептуальні засади, пов'язані з мобіліза-
цією банківських ресурсів та залученням депо-
зитів, досліджували у своїх працях А. Мороз, 
М. Савлук, Ж. Довгань, М. Алексеєнко, О. Ва-
сюренко, Б. Луців, О. Заславська та інші. Окремі 
аспекти залучення ресурсів банку з депозитних 
джерел розглядали Є. Епіфанов, І. Сало, Н. Мас-
лак, С. Фролов, О. Васюренко та ін. 

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження організаційних засад обліку депозитних 
операцій комерційного банку для забезпечення 
ефективного його функціонування в процесі до-
сягнення оперативних та стратегічних цілей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Відповідно до Закону України «Про банки і бан-
ківську діяльність» [1], методологічне керівни-
цтво бухгалтерським обліком і звітністю в банках 
покладено на Національний банк України. Свою 

діяльність у цьому напрямку НБУ здійснює 
підставі загальноприйнятих у міжнародній пр 
тиці принципів і стандартів бухгалтерського 
ліку, а також враховує національні станда] 
бухгалтерського обліку і звітності, які розробі 
Міністерством фінансів України [2; 7]. 

Ефективність організації бухгалтерського 
ліку депозитних коштів в банках багато в Ч' 
залежить від вміло складеної облікової полі ті 
Від чітко сформованої облікової політики бі 
то в чому залежить рівень стратегічного ущ 
ління розвитком банку на тривалу перспект 
Проте, мають місце випадки, коли керівниі 
і головний бухгалтер формально ставлять« 
розробки основних положень облікової політ 
використовуючи шаблони, які часом не відо1 

жають специфічні особливості діяльності 
кретної банківської установи. 

Питання щодо формування та реалізації 
лікової політики у банках знайшли своє і 
браження в Постановах НБУ [3; 4; 5], а ТЕ 
в працях українських вчених. Нормативний 
безпеченням розроби облікової політики 
жать: Закон України «Про бухгалтерський < 
та фінансову звітність в Україні», Закон У) 
ни «Про банки і банківську діяльність» [1], 
ложення про організацію бухгалтерського оі 
та звітності в банках України [5], Міжна 
стандарти фінансової звітності [6], чинне заі 
давство з питань ведення бухгалтерського о 
та норми податкового законодавства. 

Система організації обліку комерційного 
ку являє собою сукупність процедур, що л 
на меті фіксувати всі операції банку, а самі 

- визначати зміст здійснених операцій 
писувати їх; 

- описувати операції в часовому виражі 
- підбивати підсумки виконаних операції 

но з принципами міжнародних стандартів о 
- належним чином подавати операції з 

відними деталями. 
Відповідно до Положення про орган 

бухгалтерського обліку, бухгалтерського кі 
лю під час здійснення операційної діяльг 
банках України банк самостійно визначаї 
облікову політику, розробляє систему і 
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равлінського обліку, внутрішньої звітності і 
•тролю за операціями, визначає права праців-
шв на підписування документів, затверджує 
•вила документообороту і технологію обро-
Еяня облікової інформації, додаткову систему 
щунків і регістрів аналітичного обліку [2]. 
Організація реєстрації і оброблення даних по-

на забезпечити суцільне і безперервне відо-
•ження всіх операцій, доказовість інформації, 
вреження узагальненої інформації в електро-
нну вигляді, а також можливість здійснення 
р^-якого подальшого контролю і створення та 
свідчення копій електронних документів на па-
рових носіях. 
Отже, крім приймання вкладів (депозитів) від 

ридіїчних та фізичних осіб, відкриття та веден-
і поточних (кореспондентських) рахунків клієн-
ц розміщення залучених коштів від свого імені 
і власних умовах банк має право здійснювати 
•ож діяльність щодо: інвестицій; випуску влас-
в цінних паперів; випуску, розповсюдження та 
введення лотерей; зберігання цінностей або 
ідання в оренду індивідуального банківського 
йфа; інкасації коштів та перевезення валют-
• цінностей; ведення реєстрів власників імен-
к цінних паперів (крім власних акцій); надання 
•сультаційних та інформаційних послуг щодо 
нківських та інших фінансових послуг [7]. 
На підставі Генеральної ліцензії на здійснен-

і валютних операцій банк має право здійсню-
(ти валютні операції. Згідно Ліцензій Держав-
• комісії з цінних паперів та фондового ринку 
нк має право здійснювати операції на ринку 
вних паперів [9]. Таким чином, основні статті 
їложення про облікову політику повинні відо-
ажати особливості основної діяльності банків-
ких установ (рис. 1). 
Інформаційно-аналітичне забезпечення об-

ку депозитів доцільно відображати в пакеті 
іутрішньо-нормативних документів - уніфі-
ваному наборі положень, інструкцій та інших 
кументів, які регламентують функціональні 
юцеси і системно забезпечують управління об-
ковим процесом банків. У такий пакет повинні 
юдити обґрунтовані методики щодо організації 

процесу обліку та оподаткування. Це матеріали, 
які об'єднують методичні вказівки з фінансового 
обліку, податкового обліку, управлінського облі-
ку, методики про порядок проведення аналітич-
ної роботи і здійсненню контролю за дотриман-
ням нормативно-правової бази [7]. 

Положення про облікову політику банку за-
тверджується правлінням (радою директорів) 
банку. Механізм повинен забезпечувати постій-
ний контроль за виконанням вимог облікової по-
літики. При цьому за допомогою інформаційної 
системи управління банком повинен бути реалі-
зований механізм зворотного зв'язку: в разі іс-
тотних відхилень система оповіщає про необхід-
ність дослідження причин таких відхилень. Це 
дозволить своєчасно, в разі необхідності, кори-
гувати відповідні статті Положення. Згідно [1], 
будь-які зміни в обліковій політиці, що мають 
суттєвий вплив на показники звітного або май-
бутніх періодів, повинні бути описані із зазна-
ченням їх причин та змін у відповідних статтях. 

Цілісний, змістовно погоджений комплекс 
внутрішньобанківської документації забезпечує 
дієву на практиці, обґрунтовану для конкрет-
них умов діяльності банку раціональну систему 
управління процесом обліку. Важливою складо-
вою інформаційно-аналітичного інструментарію 
фінансового та податкового обліку є розроблений 
внутрішній план рахунків (субрахунків, аналі-
тичних рахунків) та визначені схеми проведень 
для відображення операцій банку в обліку. 

При розробленні робочого плану рахунків не-
обхідно враховувати особливості аналітичного та 
синтетичного обліку податків в банку та пропо-
нованих вимог для деталізованого відображення 
операцій, пов'язаних з оподаткуванням. Важливе 
місце у процесі інформаційно-аналітичного за-
безпечення податкового обліку займають зведені 
податкові реєстри - форми систематизації даних 
за звітний період, розроблені відповідно до вимог 
податкового законодавства. 

Комерційні банки здійснюють депозитні опе-
рації за ліцензією Національного банку Укра-
їни. При організації обліку і контролю депо-
зитних операцій банку необхідно забезпечити: 

Основні статті Положення про облікову політику комерційного банка 

Первісне визнання фінансових інструментів: 
Кредити та заборгованість клієнтів; 
Фінансові активи, утримувані для продажу; 
Фінансові активи, утримувані до погашення; 
Цінні папери у портфелю банку на продаж; 
Цінні папери у портфелю банку до погашення; 
Основні засоби. Амортизація; 
Нематеріальні активи. Амортизація; 
Оперативний лізинг. Оренда; 
Операції з іноземною валютою; 
Визначення доходів та витрат; 
Облік розподілу прибутку; 
Облік розрахунків головного банку з філіями за банківськими та господарськими 

операціями; 
Звітність за сегментами, консолідація звітності. 

Рис. 1. Основні статті Положення про облікову політику комерційного банку 
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хронологічну послідовність реєстрації операцій 
у первинних документах, дотримання правил 
документообороту, попередження можливос-
ті виникнення нестач, незаконного витрачання 
грошових коштів, своєчасне та достовірне відо-
браження операцій на рахунках бухгалтерського 
обліку та звітності, взаємозв'язок даних синте-
тичного та аналітичного обліку, інформацію про 
фактичні та можливі результати за депозитни-
ми операціями банку, дієздатність розроблених 
процедур бухгалтерського контролю, збережен-
ня опрацьованих документів звітності протягом 
установленого строку. 

Процедура виконання банком операцій за депо-
зитними рахунками має здійснюватися поетапно: 

- отримання дозволу на здійснення депозит-
них операцій; 

- оформлення необхідних документів; 
- контрольні процедури; 
- здійснення розрахунків; 
- повнота бухгалтерського обліку; 
- контроль/аудит операцій [7]. 
Установи банку залучають кошти на депозит-

ні (вкладні) рахунки з метою підвищення заці-
кавленості населення в накопиченні заощаджень 
та одержанні відповідного доходу, а також з ме-
тою залучення грошових ресурсів для здійснен-
ня банківської діяльності. 

При організації роботи за депозитними опера-
ціями банком розробляється порядок оформлення 
таких операцій первинними документами, одним 
з яких є депозитний договір, що засвідчує право 
установи банку користуватися коштами, залуче-
ними від клієнтів, та право вкладників отримати 
в чітко визначений строк суму депозиту і про-
центи за його користування. Вкладник має право 
відкрити в установі банку будь-яку кількість де-
позитних рахунків, які призначені для обліку ко-
штів, внесених на визначений у договорі строк [7]. 

Операційну діяльність банку стосовно депо-
зитів забезпечують працівники банку, які ви-
конують функції фронт-офісу і бек-офісу. Так, 
фронт-офіс - це підрозділи банку або його упо-
вноважені особи, які ініціюють та/або організо-
вують операцію по депозитними операціям (шля-
хом укладення відповідних угод) [8]. 

Бек-офіс, у свою чергу, підрозділ або окре-
мі відповідальні виконавці, які залежно від їхніх 
функцій забезпечують реєстрацію, перевіряння, 
звіряння, облік операцій та контроль за ними [8]. 

З метою раціональної організації облікової ро-
боти в установах банку складається графік доку-
ментообігу за банківськими операціями і графі-
ки обслуговування клієнтів. Документообіг - це 
послідовне переміщення розрахунково-грошових 
документів з часу їх виписування або надхо-
дження ззовні до закінчення операцій за робочий 
день і здачі в поточний архів [7]. 

Залучення коштів на вклад (депозит) здійсню-
ється за процентною ставкою, що визначається 

договором банківського вкладу. Банк виплачує 
вкладникові проценти на суму вкладу у розмірі, 
який установлюється в договорі банківського вкла-
ду. Якщо вкладник не вимагає повернення суми 
строкового вкладу після закінчення строку, уста-
новленого договором банківського вкладу, то такий 
вклад переноситься на рахунок з обліку вкладів на 
вимогу, якщо інше не встановлено договором. 

Методи нарахування процентів та визначення 
кількості днів, що застосовуються при розрахунку 
процентів на вклад (депозит), визначаються угодою 
між банком і вкладником. Незалежно від методу 
накопичення процентів загальна сума нарахованих 
процентів на дату закінчення строку дії вкладного 
(депозитного) договору не змінюється [9]. 

Згідно з методом нарахування, витрати щодо 
сплати процентів обліковують у поточному періо-
ді незалежно від руху грошових коштів. Виплата 
процентів за вкладом (депозитом) здійснюється в 
терміни, що обумовлені в договорі. За періодичної 
сплати процентів за вкладом (депозитом) банк 
виплачує нараховані проценти щомісяця в термі-
ни, визначені договором. Нараховані проценти за 
вкладами (депозитами) суб'єктів господарювання 
відповідно до умов договору банківського вкла-
ду (депозиту) банки можуть перераховувати на 
їхній поточний рахунок або зараховувати на по-
повнення вкладу (депозиту). Відповідно до умов 
договору банківського вкладу (депозиту) банки 
можуть перераховувати фізичним особам на-
раховані проценти за вкладами (депозитами) на 
їхній поточний рахунок, для поповнення вкладу 
(депозиту) або видавати готівкою [7]. Для цілей 
бухгалтерського (фінансового) обліку для роз-
рахунку нарахованих процентів банки можуть 
використовувати номінальну або фактичну про-
центну ставку. 

Розрахунок процентних витрат за допомогою 
фактичної процентної ставки дає змогу розпо-
діляти витрати відповідно до поточної вартості 
вкладу (депозиту) в окремі періоди і відноси-
ти фактичні витрати банку до відповідної суми 
зобов'язань за вкладом (депозитом), включаючи 
проценти за ним, у визначений час. Тому вар-
тість ресурсів, що визначається як співвідношен-
ня процентних витрат до сумарних зобов'язань 
за вкладом (депозитом), буде незмінною. 

Висновки з проведеного дослідження. Отже, 
ефективність організації бухгалтерського обліку 
депозитних коштів в банках багато в чому за-
лежить від вміло складеної облікової політики. 
Інформаційно-аналітичне забезпечення обліку 
депозитів доцільно відображати в пакеті вну-
трішньо-нормативних документів - уніфіко-
ваному наборі положень, інструкцій та інших 
документів, які регламентують функціональні 
процеси і системно забезпечують управління об-
ліковим процесом банків. У такий пакет повинні 
входити обґрунтовані методики щодо організації 
процесу обліку та оподаткування. 
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СИСТЕМА ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА 
ДЕПОЗИТНЫХ ОПЕРАЦИЙ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА 

ля 
В статье рассмотрены особенности организации учета депозитных операций коммерческого банка. Обобщены ос-
новные статьи положения об учетной политике коммерческого банка, что позволяет сформировать информационно-
авлнтическое обеспечение учета депозитов путем создания пакета внутренних нормативных документов. Доказано, 

в такой пакет должны входить обоснованные методики по организации процесса учета и налогообложения. Это 
втериалы, которые объединяют методические указания по финансовому учету, налоговому учету, управленческому 
•**ту, методики о порядке проведения аналитической работы и осуществлению контроля за соблюдением нормативно-
зравовой базы. 
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SYSTEM OF ORGANIZATION OF ACCOUNTING 
OF DEPOSIT OPERATIONS OF COMMERCIAL BANK 

Summary 
The article deals with peculiarities of organization of accounting of commercial bank deposit operations. The main articles 
of the regulation on the accounting policy of a commercial bank are summarized, which makes it possible to form an 
information and analytical support for the account of deposits by creating a package of internal regulatory documents. 
It is proved that such a package should include sound methods for organizing the accounting and taxation process. These 
are materials that combine methodological guidance on financial accounting, tax accounting, management accounting, 
methodology on how to perform analytical work and monitor compliance with the legal framework. 
Key words: deposit, bank, accounting organization, accounting policy, document circulation. 
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